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INTENCION
COMUNICATIVA




Fabula del principe y su arco

El principe Shuan era aficionado a disparar flechas y le
agradaba que le dijeran que era un fuerte arquero. Pero la
verdad era que no podia tender

un arco que pesara mas de treinta libras. Cuando mostraba
Su arco a sus acompafiantes, éstos simulaban tratar de
arquearlo, pero lo lograban sélo

hasta la mitad de su extension.

iDebe pesar por lo menos noventa libras! — exclamaban
todos — Nadie, salvo su Alteza, puede manejar un arco asi.
Y esto llenaba al principe de satisfaccion. Aunque tenia un
arco de sélo 30 libras, hasta el fin de su vida creyo que éste
pesaba 90. Eran 30 de hecho

y 90 de nombre. Por mantener una fama inmerecida, el

principe sacrifico la verdad.

La hormiga y el mono
Una vez una hormiga se encontré con un mono ¢Sabes qué

resulté de ese encuentro?
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El desmayo
El fin de semana fuimos a una excursion de las piramides de
Teotihuacan. Como salimos muy temprano no nos dio tiempo de

desayunar y debido al intenso calor, mi prima se desmayé.

Por fortuna uno de los amigos del grupo sabia primeros auxilios.
Aprovechando la ocasién nos dio una “clasecita” con las

siguientes recomendaciones:

1. Se coloca al afectado en una posicién c6moda y
segura.
2. Se revisa que su ropa no esté muy ajustaday, si

es asi se afloja para permitir una libre
circulacién sanguinea.

3. Asegurarse de que el desmayado tenga
respiracion y latido cardiaco adecuados. Se
presiona la mufieca o la parte lateral del cuello para
localizar el pulso. Si no se encuentra el pulso ni
latido cardiaco se remite  al paciente a un servicio
de urgencias.

4. No se somete al paciente al olor de productos
como la cebolla ni el alcohol, pues son irritantes.

5. Para evaluar qué tan consciente esta la persona, se
le hablay si no reacciona se coloca sobre sus
ojos la luz de una lampara.

6. Se observa al afectado para saber que
efectivamente se esta recuperando.

7. Si el desmayo provoca un traumatismo en el
craneo, se debe estar pendiente y en caso de
ser necesario, llevarle al médico.




IDENTIFIQUE LA INTENCION EN CADA UNO DE LOS SIGUIENTES TEXTOS

1. Por favor, cubrete la boca cuando tosas, asi no contagias a nadie mas.

2. iMe encantaria que tomaramos un helado!, ¢ qué te parece? ¢ Quieres? ¢ Te apetece? jDi que si!
3. Mama4, no me siento bien, me duele el estbmago y la cabeza, y creo que voy a vomitar
4. Las notas se publicaran el primer lunes de febrero (intencién comunicativa informativa).
5
6
7

Si no hacéis caso, me veré obligada a tomar medidas mas drasticas.
La sintaxis es la parte de la linglistica que estudia la relacion de las palabras y las funciones que cumplen en el discurso.

Frisaba la edad de este excelente joven en los treinta y cuatro afios. Era de complexion fuerte y un tanto herculea, con rara perfeccion formado, y tan arrogante, que si llevara uniforme
militar ofreceria el mas guerrero aspecto y talle que pueda imaginarse. Rubios el cabello y la barba, no tenia en su rostro la flematica imperturbabilidad de los sajones

8. El perro es un mamifero carnivoro descendiente del lobo, cuyo tamafio, forma y pelaje es muy diverso segun la raza. Posee un oido y olfato muy desarrollados.

9. El trabajo infantil se convierte en una actividad ilegal, peligrosa y que menoscaba los derechos humanos de aquellos nifios que no pueden crecer en un ambiente saludable para el
normal desarrollo de su persona.

10. La corrupcién constituye una practica perniciosa que ha afectado practicamente todos los campos de la sociedad. El ser humano que realiza actos corruptos ha olvidado su
responsabilidad como ser humano por culpa de sus ambiciones o deseos egoistas.

Instrucciones para grabar un casete

Primero, se conecta |a grabadora a la red eléctrica.
Eres

Masvale

Despues, se abre |a tapa y se introduce la cinta.

mi momento
favorito eS[ar 50|0mque Luego, se.’pulsa ‘Ias te.clas de grabacion (color rojo) y de
del dia. reproduccion al misme tiempo.

A continuacion, |la persona se coloca a unos 20 cm. del
microfono y habla con voz clara y natural, no demasiado
fuerte.
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Finalmente, se detiene |a grabadora pulsando el boton de..

www.latravelista.com



CARACTERISTICAS DE UN
TEXTO ESCRITO

Este texto o conjunto de signos extraidos de
un discurso debe reunir condiciones

de textualidad. Las principales son:

"

Cohesion.
Coherencia.
Significado.
Progresividad.

Intencionalidad.
Clausura o cierre.
Adecuacion.




PROPIEDADES
TEXTUALES

La liebre y la tortuga

El conejito corre que corre, corre que
corre tanto corrio.

Que le dio suefio en el camino y la tortuga
se lo gano

El dia comenzd con un cielo despejado.
Habia todavia charcos de agua de la
lluvia del dia anterior. La carretera estaba
desierta y la chica abrio su bolso y saco la
llave. Nadie sabia qué ocurria en la casa.
Habia algunas nubes, pero el ladrén
siguio trepando por la pared. Asi que

terminé la cena y me puse a ver la tele.

El ndhuatl no dejé de ser importante
después de la llegada de los conquistadores
espafoles. Los misioneros lo usaron para
realizar sus actividades de evangelizacion.




Hay coherencia en cada uno de los siguientes textos? ; justifique su respuesta

1) Después de llegar al campus, me fui a mi habitacion y deshice el equipaje. Nunca he sabido por qué mis padres se compraron aquel coche

2) Los nifos se alegraron al abrir los regalos que estaban junto al drbol de navidad. Las clases estaban acabando y ya tenian ganas de que llegaran las navidades.

3) Hay varias ideas en que se defienden en el libro. La obra es una critica feroz contra la globalizacion.

4) Los malos habitos de alimentacion son dafiinos para la salud. Por ello los médicos no lo recomiendan y mejor nos sugieren llevar una dieta sana y balanceada.

5) Sofia aprendia a andar en patines mientras comia sushi, cantaba karaoke y hablaba a marte donde se encontrara su abuela Juanita

6) Todas las estrellas se caracterizan por tener luz propia. Por lo tanto, el sol es una de ellas.

7) Todos los nombres propios se deben de iniciar con mayuscula: Pedro, Juan, Rodrigo y Maria por eso se escriben asi.

8) “El avidn no tenia combustible por eso cené fideos ayer”

9) En verano, Maria y Sara se relinen en el rio todas las mafianas. Las dos amigas... No se ven casi nunca Detestan el calor Adoran nadary chapotear en el agua

10) Los gritos me dan miedo. Es mejor que no lo hagas.



Cohesion

textual

'-3'. ~ 4 - la cohesidn textual es el hilo que permite a las perlas de un collar estar unidas

El otro dia en la calle me encontré con unos amigos. Los amigos me contaron que habian comprado una moto. Habian comprado la moto con un dinero que habian
ganado en verano. En verano habian estado trabajando para ganar dinero y comprar una moto.



Ejercicios de Cohesiodn: Convierte todas estas secuencias en un texto cohesionado (haga todas las transformaciones que considere oportunas)

Las turistas estaban preocupadas Las turistas iban en coche El coche tenia poca gasolina La gasolina no parecia suficiente Las turistas miraban el mapa Las turistas no encontraban
en el mapa ninguna indicacion Las turistas no tenian suficiente luz para ver bien el mapa

Era invierno Hacia mucho frio Las turistas hablaban entre ellas y se reian Las turistas estaban preocupadas Aparecid un policia Las turistas se asustaron mucho Las turistas dieron
un grito Las turistas se fueron sintiendo cada vez mejor Una de las turistas pregunto al policia El policia no contesto

El policia las mir6 El policia les pidio los pasaportes. El policia les contestd. La gasolinera estaba a un par de millas al otro lado de la frontera Las turistas necesitaban dinero del pais
para comprarlas Las turistas le preguntaron al policia qué podian hacer El policia se encogié de hombros

Trata de mejorar la cohesién de estos breves textos:

Tener animales en casa es muy agradable. También tener animales en casa tiene problemas. Tienes que sacar a los animales a pasear y tienes que llevarlos al
veterinario. Hay personas que no quieren tener animales en su casa. No quieren tener animales por varios razones. Algunas personas tienen alergia a los animales.
Otras personas no pueden cuidar a los

animales.

Mis padres vivian en una casa junto a un campo de fatbol. Mis padres siempre van a ver los partidos de futbol y antes también iban a ver los partidos. Ahora mis padres
viven en el campo. Se mudaron al campo porque quieren vivir ahora una vida mas tranquila y siempre han vivido junto a un campo de fatbol. Hay mucho ruido junto a un
campo de futbol.




DEFINICION

» Los conectores son aquellas palabras o
expresiones que se usan para unir las
diferentes partes de una oracion o
texto.

* Ejemplos:
* Me lo ensefaste, sin embargo no lo vi.

» La anguila es un animal acuético, €s decir,
vive en el agua.

LISTA DE CONECTORES BASICOS

Copulativos: Permiten unir de una manera muy general distintos elementos que se encuentran en un mismo nivel :Son: y, tanto como, ni, mas, junto con, ademas de, .

Disyu ntivos: Establecen una disyuncién o separacion, una opcién. expresa una alternativa entre las posibilidades que representan. los elementos coordinados. son :0 (u), bien, sea que, ya, etcétera

Aditivos: Son aquellos que sirven para sumar informacion. Ejemplo:
y, hi (e), que, ademas, incluso, en segundo lugar, por otra parte, asimismo, también, sumado a, paralelamente, a continuacion, en otro orden de cosas, al mismo tiempo, de la misma
manera, otro caso mas, ademas de eso, aparte de eso, por anadidura, igualmente, encima, es mas, mas aun, incluso, hasta, para colmo, etcétera.

Adversativas :invierten la orientacion de la argumentacién. Rectifican el texto anterior. Oponen ideas o conceptos. A veces los restringen. Ejemplo: pero, no obstante, empero, contrariamente, pese a, en
cambio, al contrario, por el contrario, sin embargo, mas, sino, aunque, de todas formas, en todo caso, en cualquier caso, otra cosa es que, mejor dicho, al fin y al cabo, de hecho, en
efecto,con todo, a pesar de todo, aun asi, ahora bien, de cualquier modo, al mismo tiempo, en cierto modo, en cierta medida, hasta cierto punto, si bien, por otra parte, por el contrario, en

cambio,.

Concesivos o condicionales:
Establecen alguna oposicion o condicion o conceden algo parcialmente. Ejemplo: aunque, por mas que, si bien, aun cuando, pese a (que), de todas maneras, si, (en el) caso (de) que,
siempre que, a menos que, salvo que, a condicidn de que, con tal de que, a no ser que, etcétera.




Causales: Indican causa y efecto, introducen la causa. Ejemplo: por lo tanto, por consiguiente, porque, pues, ya que, debido a que, a causa de, por este motivo, por esta razén, por lo dicho, por lo

cual, por lo que, por eso, por esto, por ello, asi pues, de ahi que, de modo que, etcétera.

Temporales: Indican un momento en el tiempo o establecen relaciones temporales. De estos conectores temporales o de tiempo, encontramos tres clases: a) De anterioridad: antes, hace tiempo, habia una

vez, al principio, al comienzo, anteriormente, previamente, tiempo atrds, antes de que, en primer lugar, inicialmente, hasta que, etcétera) De simultaneidad: en este (preciso) instante, al

mismo tiempo, mientras tanto, a la vez, cuando, entonces, fue entonces cuando, mientras, simultaneamente, actualmente, mientras que, a medida de que, etcétera) De posterioridad: mas

tarde, luego, después, con el paso del tiempo, al dia equis, posteriormente, finalmente, después de que, etcétera.

Ordenativos: dividen, distribuyen y ordenan el contenido. Ejemplo: en primer lugar, en segundo lugar, al final, por ultimo, finalmente, para concluir, en cuanto a, por lo que se refiere a, en

el caso de, por un lado... por otro, a su vez, por su parte.

Comparativos: Ejemplo: igualmente, del mismo modo/ la misma manera, en cambio, contrariamente, inversamente, etcétera.

Explicativos: Detallan, precisan o profundizan. Ejemplo: asi, asi pues, es decir, esto es, en términos concretos, de esta manera, en cuanto a, por una parte, respecto de, con referencia a, por

otro lado, en lo que concierne a, etcétera.

Finales (para resumir o concluir) Ejemplo: finalmente, en resumen, en sintesis, en definitiva, en conclusién, por tltimo, sintetizado, resumiendo, para concluir, etcétera.

Lea los siguientes textos y escriba los conectores correctos.

1. El pensar no tiene que ver con las
representaciones, .......cc.ccceeeee NO S€
piensa con ellas ............... con imagenes,
cesesenssensess CON CONCEPLOS.

a) porque —y —y

b) hasta — ni - antes bien

¢) pues — 0 - si no

d) ya que — ni - sino

e) aunque — y - sin embargo

2. ceceeernnnns que te compraré el libro ............ .
antes tengo que ir al banco.

a) Siempre — sin duda

b) Ahora — mas

c¢) Ya — en cambio

d) Si — primero

e) Por supuesto - pero

3. No es el momento de lamentarse ............... .
de actuar; ......cceeeeee. manos a la obra.

a) que - ademas

b) sino — entonces

c)porello-y

d) ya que — todavia

e) pero - aun

4. "Cuando Dios mira mi trabajo, se
complace. .......c.cccc.e..... cuando observa mi
salario, llora" Norbert Booi, profesor de
Kututura, Namibia

a) Pero

b) No obstante

c¢) Ademas

d) Sélo que

e) Aunque si

5. El cigarrillo puede triplicar el riesgo de
sufrir enfermedades del corazon .........cccceeeeee.
el humo fuerza a este 6rgano a trabajar mas
de lo normals ..........c......... propicia el
aumento de acidos grasos en la sangre.

Los conectores l6gicos correctos son:

a) porque — también

b) pues — en cambio

¢) sin embargo — aunque

d) puesto que — sélo

. En los Andes sélo algunos rios alcanzan a
llegar al mar, ................... la mayoria
terminan siendo sdlo quebradas secas
cecsecessesnssesses 1S aguas se pierden a medio
camino.

Los conectores 16gicos correctos son:

a) no obstante — por lo cual

b) pues — debido a que

¢) y — pero

d) entonces — si

7. Que el tabaco es daiiino para la salud nadie
lo ignora, ......ccccccee...... las evidencias son
multiples; dafios en el pulmédn, en el aparato
circulatorio, etc.; ....cccceeeeeeeee.., dificil es
erradicar el vicio si tenemos a la publicidad
detras de él.

Los conectores l6gicos correctos son:

a) ya que — por ende

b) pues — no obstante

c) empero — mas

. El trasplante del corazon no fue sélo un
gran aporte en la medicina .....cccceceeeeeneee
constituyoé también un precedente en la
historia de la humanidad, ................... con
este avance el hombre extendio el periodo de
su vida considerablemente.

Los conectores l6gicos correctos son:

a) pues — aunque

b) por el contrario — puesto que

¢) mientras — si




e) sin embargo — mientras que

e) es decir — sin embargo

d) y — en consecuencia
e) por ejemplo — en tanto

d) en cambio — ya que
e) sino que — porque

9. La fuerza de gravedad mantiene la
atmoésfera adherida a la tierra, gracias a lo
cual podemos respirar ........cceeeeeee.. puede
también traer muerte y destruccion:
cessesessecnssessss puede precipitar a tierra un
avion averiado.

Los conectores l6gicos correctos son:

a) tampoco —y

b) no obstante — es decir

¢) sin embargo — por ejemplo

d) pero — por lo cual

e) ademas — porque

10. Mientras vivi6 aquel poeta, nunca dejo
que publicaran sus obras .......c.ccceeue... Creia
que su época no lograria entenderlo,
cessecessesessessesy SU gran esfuerzo no seria
valorizado.

Los conectores l6gicos correctos son:

a) ya que — sin embargo

b) porque — en consecuencia

¢) puesto que — aunque

d) pero — y por consiguiente

e) ademas — no obstante

11. La historia muestra a Maria Estuardo,
reina de Escocia, como una mujer tierna y

heroica, ....ccccoveeeeee.. SU €nemiga, Isabel de
Inglaterra, aparece como una persona cruel e
injusta; ...cceeeeeeeeeee... ambas se asemejan por

su caracter fuerte, orgulloso y dominante.
Los conectores l6gicos correctos son:

a) mientras que — no obstante

b) pero — ya que

c) aunque — en consecuencia

d) por el contrario — pues

e) sin embargo - ademas

12. El sistema de las Naciones Unidas, dijo el
orador, debe ser desarrollado y revisado
cessssessesessessss €8 dificil de superar .....ccceeeeceeenes
por el momento, este es el tinico sistema del
que disponemos.

Los conectores l6gicos correctos son:

a) no obstante — pero

b) en tanto —y

c¢) en cambio — porque

d) apesar de que — sin embargo

e) porque — mas

13. El nifio que sorteaba los peligros del parto
en la colonia era entregado a las esclavas
cecsecessscasecees AMMNAS MErCENATIAS, «ceeerrecacsncanss
las damas limeifias temian perder sus
atractivos si daban lactancia.

Los conectores 16gicos correctos son:

a) y — pero

b) o — aunque

¢) o — por qué

d) de — por que

e) o — pues

14. Es una vida muy larga, .......cccccce.... ha
pasado muy rapido.

Los conectores 16gicos correctos son:

a) por eso

b) no obstante

¢) en cambio

d) a pesar de que

e) pero

15. Dejo que todo pasara ..........
deseaba complicar el conflicto ......cccceeceeeneee
herir sentimientos ajenos.

Los conectores légicos correctos son:

a) pues — ni

b) aunque — ni menos

c) por cuanto — y menos

d) ya que - incluso

e) incluso — y atin menos

16. El guia grito: “Esta expedicion habria
podido tener éxito .......ccceeeeee.. uno de
ustedes hubiera cumplido con su deber”.
Los conectores légicos correctos son:

a) si tan solo

b) siempre que

c) pues

d) con tal que

e) entonces

17. Tengo ciertas predilecciones en pintura,
ceecsessessessesses Me desagrada que me encasillen,
creseseesencseesss t0do me atrae.

Los conectores l6gicos correctos son:

a) sin embargo - pues

b) por eso — ya que

¢) aunque — por cuanto

d) aun cuando — puesto que

e) y — porque

18. Los hombres de la generacion llamada del
98 fueron escritores brillantes, maestros
eficaces, ....c.cceeeeeeeeee. CON UN espiritu amargo
y desconcertante para la masa de sus
lectores.

Los conectores l6gicos correctos son:

a) pero

b) por ello

c¢) ademas

d) sélo que

e) aunque si

19. Un temporal implacable, que culminé con
la inundacién no impidié la repavimentacion,
cescassanssnssesses d€sanimo al personal
cescassanssnssesses aCADO por destruir lo que estaba
bueno.

Los conectores légicos correctos son:

a) pese a que — también

b) no sélo — sino que

¢) ni — pero

d) puesto que — asimismo

e) asi como — ademas

20. cieeereecsneeseee.. l€ dio el hacha de oro
cestascasssnssesses l@ SUya de hi€rro .....ceceeceeeneeee
habia traicionado a sus compaiieros.

Los conectores légicos correctos son:

a) Ni — ni — por qué

b) Pues — o0 — cuando

¢) No — ni — porque

d) Ya que — como —a pesar de que

e) Es decir — mas — una vez que

21. Aqui en Lima crecid, se hizo hombre,
cececececnenesnssss t€rminé sus estudios. Su tierra,
teeeesennneenneess €j€rcia una poderosa atracciéon
sobre él.

Los conectores l6gicos correctos son:

a) o sea — ergo

22, Se le ofreci6 un apoyo econémico
ceessessessessesses dijO quE €s0 era muy poco.
ceecsessessessesses S€ l€ agrego un poco mas de
aporte,.......c........... aun asi decia que era
insuficiente.

Los conectores l6gicos correctos son:

23. Tres sujetos ingresaron a una joyeria
ceesesssessessesses SUStrajeron joyas. El dueiio dio a
la policia los pormenores del caso. Anadio,
ceeseessessessesses qUE NO estaba asegurado por
ninguna péliza.

Los conectores l6gicos correctos son:

24. Dijo el genio: a quien me dé la libertad, lo
enriqueceré para siempre, ......c..cccceeeee.. UN
siglo entero pasd ......ccceeeeveeceee T eevennennnnnnene.
nadie me dio la libertad.

Los conectores légicos correctos son:

a) y—-ni—o




b) porque — empero

¢) incluso — sin embargo
d) y — por tanto

e) también — como que

a) aunque — No antes — luego
b) mas — Entonces — pero

c¢) mas — Pues — ergo

d) dado que —y — empero

e) puesto que — Ademas —y

a) y — asimismo

b) entonces — como

c) luego — consecuentemente
d) porque — incluso

e) después que — por tanto

b) aunque —o0—-o0

¢) no obstante — porque — ni
d) empero — mas — ni

e) pero —ni — ni

25. No trabaja, ..ccceceerecennenns descansa.
Los conectores logicos correctos son:
a) si no

b) sino

c) luego

d) esto es

e) tambié

26. No habia senal de tierras cultivadas
................... tejado que revelara la existencia
de habitaciéon humana, .....cccceeeeeaeee enel
corazon mismo de la isla, donde los arboles
eran mas espesos, se alzaba un solo penacho
de humo.

Los conectores l6gicos correctos son:

a) o — pero

b) y — luego

¢) ni — porque

d) con - empero

€) ni — aunque

27. Después de dias de hambre, aquella noche
cenaron asado de Ciervo .......cccceeeeeees
bebieron a discrecion el dulcisimo vino.
................... se fueron a dormir con el
estomago menos vacio ....cceceeeecaecees el animo
mas sereno.

Los conectores l6gicos correctos son:
a)o—Poreso—-y

b) y — Ya que — ademas

c)y— Luego —y

d) hasta — Puesto que — y

e) ademas — Luego — por

28. Yo nunca seré politico tradicional,
................... no sé robar ................... mentir
al pueblo.

Los conectores l6gicos correctos son:

a) pues — aun

b) ergo — ni

c)yaque —y

d) porque — ni

e) entonces — pero

29. Las cosas puedan estar ahi y nosotros no
verlas ........cccceee... N0 NOs dirigimos a ellas,
ceessessessessessss t€Ngamos los ojos abiertos.

Los conectores 16gicos correctos son:

a) pues — sino b) porque — aunque

¢) porqué — pero d) porque — aun

e)yaque —y

30. Era una vergiienza sumirse en la
desesperacion, .........c......... la vida podia y
debia ser transformada. ................... para
ello habia que conocerla mejor.

Los conectores 16gicos correctos son:

a) pues — Mas

b) en consecuencia — Ya que

¢) empero — Si

d) por consiguiente — Por ello

e) ya que — Mas

31. El Peri es uno de los paises mas
privilegiados, ................... le ofrece al mundo
los mas sorprendentes paisajes.

Los conectores légicos correctos son:

a) entonces

b) pero

¢) no obstante

d) esto es

€) pues

32. cieereereecneeees.. 10 sentidos nos engainen, no
podemos dejarlos totalmente de lado
ceessessassasssesss SiN €llos no podriamos captar la
realidad externa.

Los conectores légicos correctos son:

a) Aunque — ya que

b) Pero — ademas

¢) A pesar de que — incluso

d) Pero — atin

e) No obstante — aun




